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1) Qual o misculo que assegura o desengate do joelho nos pri-
meirog grausg de flex8o da perna e que funciona como rotador
interno da tibia, quando o membro inferior estd suspenso, e
como rotador externo femoral, gquandc o membro estd apoiado?

Gracil.

Biceps femoral.
Popliteo.
Gagstrocnémio.
Quadriceps.

HOoowWpE

2) Ao abordar um paciente de 50 anos do sexo masculino, inter-
nado em uma Unidade de Tratamento Intensivo, com Doenga Pul-
monaxr Obsgrutiva Crdnica (DPOC), descompensade por uma in-
feccdo respiratdria e submetido a4 intubagdo endotraqueal e a
ventilagdo meclnica invasiva hd cerca de seis horas, a con-

duta adequada sera:

(A) minimizar a hiperinsuflagdo pulmonar din&mica, ajustando
a ventilagdo mecdnica com volume minuto baixo.

(BY iniciar o protocolo de degmame, cbjetivando evitar a le-
gsdo pulmonar induzida pela ventilagdoc mecénica.

(¢} ajustar a ventilagdo mecinica, objetivando aumentar a
PEEP intrinseca.

(D} otimizar a complacé&ncia pulmonar, adotando como volume
corrente valores acima de 10ml/Kg.

(E} ajustar a ventilagdo mecdnica, objetivando reduzir a
PCC2 da gasometria arterial para wvaloresgz sbaixo de
4 0mmHg .

3) A reducio da massa muscular associada & idade & genericamen-
te denominada

sarcoporse.
pelimialgia reumitica.
sarcopenia.
fibromialgia.

micpatia inflamatdria.

Hoaww®
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4) Em relacio ds mudangas anatdmicas e figioldgicas no gistema
regpiratdrio determinadas pelo envelhecimento, €& correto
afirmar que ocorre:

(A) aumento da complacéncia da parede toracica.
(B) redugdo da complacéncia pulmonar.

(C} aumento da capacidade wvital.

{D} reducgdo dos volumes regiduaisg.

(E} diminuicgdo do trabalho respiratdrio.

5} Sobre os corplisculog de Ruffini, assinale a opgao correta.

(A) Localizam-se na camada fibrosga da cépsula.

(B} Estdo pouco presentes nasg articulagdes proximais.
(C) Estdo presgentes nos misculos extengsoresg.

(D} Estdo concentradog nas articulagdes distais.

(B} Localizam-se na juncdo musculotendinea.

6) Em relac¢dco & anatomia da coluna cervical, é correto afirmar
que:

(A) og procesgos egpinhosgos de C3 a C6 geralmente ndoc sdo
bifidos.

(B} a sétima vértebra apresenta o menor proceggo esgpinhoso
na area cervical.

(C} o axis caracteriza-sge pela auséncia de forames e por
grandeg procegsogs transversos.

(D) a primeira vértebra & denominada atlas e o crdnio repou-
sa sobre ela.

(E} o atlas & caracterizado pelo dente, gque ge projeta em
diregdo superior a partir do corpo.

7) Durante a avaliagdo de um paciente em pds-operatdrio
imediato de hérnia discal pdstero-lateral esquerda, que
fazia compressdo da raiz nervosa de L4, & posgivel encontrar
paresia para o movimento de

flexdo do joelho.

flexdo plantar do tornozelo.
extensdo do joelho.

flex@o dorsal do tornozelo.
flexdo do héalux.

R
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8) Ao analisar a gasometria arterial de um paciente em venti-
lagdc mecénica, com FiO2 de 50%, constatou-se uma Pa02 de
60mmHg. No dia seguinte, com uma Fi02 de 80%, a Pa02 passou

~

para 96mmHg. Quanto & hipoxemia, é correto concluir que

(A) melhorou discretamente.

(B} nfo houve melhora nem piora.
(C) melhorou muito.

(D} piorou discretamente.

(BE) piorou muito.

9} O teste da compressdo patelar, também chamado sinal de
Clarke, tem como objetivo avaliar

dngulo patelofemoral.
encurtamento do quadriceps.
amplitude de movimento do joelho.
instabilidade ligamentar.
digfuncdo patelofemoral.

EEREE
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10) Sobre os pontos importantes no processo da reabilitagdo, é
correto afirmar que:

(A) uma perfeita sintonia ou concomitadncia entre as fases
terap@éuticas ndo & importante.

(B) a meta a ser alcangada nio deve ger exposta ao paciente
e/ou familiares.

{(C) é importante gque o paciente receba orientagdes do que
ele pode fazer para evitar pogssiveis recidivas.

(D) o limite de dor do paciente nem sempre deve ser respeil-
tado e a sua motivagdo ndo interfere na reabilitacgdo.

(B) o profigsional pode ter total desconhecimento sobre a
figiopatologia e biomecanica da doencga.

11) A Sindrome do Pronador Redondo ocorre pela compressdo de que
nervo?

Ulnar.
Radial.
Medianc.
Bragquial.
Axilar.

EEREE
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12)

13)

14)

15)

Prova
Profi

0 epimisioc & uma camada de tecido conjuntivo que reveste

garcolema.

miofilamento.

fasciculo.

ventre muscular,

porgdo externa do misculo.

HUNwD P
¥ 0000

Parestesias e dor irradiada para os membros superiores

na

digtribuigio do nervo ulnar, fragqueza ou atrofia muscular,

fenfmeno de Raynaud, hipoestesia, ombro caido e edema
alguns dos sintomas apresentados pela:

{A) sindrome do tlnel do carpo.

{B} sindrome do desfiladeirce toricico.
(C) moléstia de Dupuytren.

(D) doenca de Buerger.

(E) tromboangite obliterante.

gdo

Em relac8o ds diferencas regionais da wventilagdo e da per-
fusdo no pulmdo normal, & correto afirmar que em posigdo

ortostatica

{A) o fluxo sanguineo & maior no &pice do gue na base,
vez que sofre influéncia da complacéncia pulmonar.
(B) o fluxo sanguineo & maior na base do gue no Aapice,

urna

umea

vez que a perfusdo aumenta linearmente em proporgdo a

pressdo hidrogtética.

(C) as diferencas regionaigs da ventilagdc através do pulmdo

gdo muito mais significaticas do que as diferencas
gionais da perfusdo.

re-

(D) a ventilagdc & menor na base em relagdo ao éapice, pois

gsofre efeito da gravidade sobre as pressdes pleurais

(E) a ventilagdo, em relag¢do ao fluxe sanguineo, é maior na
base, resultando numa alta relacdo ventilagio/perfusio.

A rotacgdo medial do Gmero resulta principalmente da agao
misculos

(A) subescapular e redondo maior.

(B) infraespinhoso e pequeno redondo.
(C} deltoide e infraespinhoso.

(D} coracobraquial e peitoral maior.
(E} grande dorsal e supraespinhoso.

dosg
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16)

17)

18)

Prova

Descartando ag anomaliag gque pcedem ocorrer na <¢oluna lombar,

& correto afirmar que os processos espinhosos das vértebras
lombares sao

peguencs, sb6lidos e bifidos.
delgados, curtos e inclinados.
longog, delgados e perpendiculares.
egpessos, largos e macigos.
retangulares, largos e bifidos.

CEEE

As orientacdes das fibras dentro do misculo e os arranjos
pelos quais elas se fixam aos tenddes variam entre os mis-
culog do corpo humano. Assinale a opgdoc que apresenta o
migculo que possul um arranjo peniforme das fibras.

Tibial posterior.
Sartdrio.

Reto abdominal.
Biceps braguial.
Coracobragquial.

Huow®

Em relacd3o d radiografia de tdrax, assinale a opgdo INCORRE-
TA.

(An) E essencial examinar a pleura, parede toracica, parén-
gquima pulmonar e mediastino.

(B) A avaliac8o inicial da radiografia tordcica deve levar
em consideracdo a penetragdo dos raios X.

(C} 0s infiltrados pulmonares gdoc observados como &reas
hipertransparentes.

(D) A posicdo do pescogo do paciente interfere na avaliagéo
do posicicnamento do tubo endotraqueal.

(E) Os broncogramas aéreos sao o principal sinai da doenga
alveolar.
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19} Em relacBo a fisgsiologia do sistema cardiovascular, assinale
a opgdo correta.

(A)

(B)

(C)
(D)

(E)

O volume gistdlico € o volume de sangue arterial que re-
torna ao atrio egqguerdo através das velas cavas superior
e inferior.

De acordo com a lei de Frank-Starling, quanto mais a
fibra cardiaca € distendida, menor a tensdo que ela é
capaz de gerar guando contraida.

A pbés-carga corresponde ac volume diastdlice final dos
ventriculos.

A resisténcia oferecida 3 ejecdo dos wventriculos a cada
sistole & denominada pré-carga.

O volume sigtdlico &€ afetado principaimente pelo con-
trole intringeco de trégs fatores: pré-carga, pds-carga e
contratilidade.

20) FEm relacdo ds anomalias de alinhamento do pé, & correto
afirmar gque

s83o todas congénitas e afetam principalmente o antepé e
o retropé.

ndo resultam de um desegquilibrio na forga muscular.
desvio lateral do primeiro metatarso € a causa do halux
valgo.

no halux valgoe ocorre o desvio lateral do grande arte-
lho.

ugo frequente de calgados com bicos finos ndo é rele-
vante.

21) Em relacdo a neuroplasticidade, & correto afirmar que

(A)

(B}

Prova
Profissao

movimentos passivos sdo capazes de produzir uma plasti-
cidade neural mensuravel.

ndc permitir o feedback do movimento realizado evita
conexdes sindpticas inapropiadas.

atividades terapéuticas gue estimulam individualmente as
modalidades sensoriais s8o mais eficazes.

a variacdo da velocidade da atividade funcional, durante
o tratamento, prejudica a adaptagdo cerebelar.

& definida como a capacidade do sistema nervoso de modi-
ficar sua estrutura e fungdo, em decorréncia dos padrdes
de experiéncia.
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22) O Mini-Mental € um instrumento extremamente {til na avalia-
c¢83c do idoso, pois &€ um teste utilizado para identificar
déficit na

mobilidade.
audigao.
independéncia.
cognigdo.
marcha.

EEREE

23} A doenca de Parkinscon acarreta rigidez, postura em flexdo,
hipocinesia e tremor. E caracterizada pela degeneragac da
gubsténcia negra e redugdo na concentragdo do neurotrans-

migsor
{A) adrenalina.
{B) noradrenalina.
{C) serotonina.
(D) dopamina.
{E) acetilcolina.
24) S3o diversas as forgas que atuam sobre a coluna. Assinale a

opgdo que apresenta a posigdo em que a coluna lombar sofre
maior compressio.

Sentada.
De lado.
Deitada.
Ereta.

Supina.

(
(
(
(
(
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25) BAssinale a opgdo que apresenta um wisculo que ndo é inervado
pelo oculomotor (III nervo craniano).

Reto guperior.
Reto inferior.
Reto medial.
Oblique inferior.
Obliguo superior.

(
(
(
(
(

Mo 0w

26} O misculo masseter & inervado por qual nervo craniano?

V.
V1.
VII.
VIIT.
Iv.

R
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27) Em relacdo ao manguito rotador, agsinale a copgdo correta.

(A) E composto de seis misculos principais.

(B) Fica golto da capsula articular.

{C) Fornece estabiliza¢do dindmica.

(D) O supraespinhoso e o redondo menor ndo sdo palpaveis.

{E) Somente doig misculos sdo palpaveis.

28) Em relagdo a atelectasia pulmonar, assinale a opgdo correta.

(A) Acarreta aumento da frequéncia respiratdria e aumento do
murmilrio vesicular na regido afetada.

(B) Acarreta aumento da capacidade regidual pulmonar e da
expansibilidade toracica.

(C) No raio X de tdrax sdo caracterizadas como areas de opa-
cificagdo pulmonar e zrebaixamento da hemicGpula dia-
fragmdtica circunvizinha.

(D) Quando lesdes ou tampdes mucosos estdo presentes nas
vias aéreas, & denominada atelectasia de reabsorgéo.

(E) Acarreta hipoexpangdo compensatdria do pulmdo circunvi-
zinho.

29) Dentre os instrumentosgs de avaliagdo multidimensicnal do
idoso, a Escala de Lawton e Brody classifica os idosos em

(A) dependentes ou independentes.

(B) saudaveis ou doentes.

(C) asilados ou domiciliados.

(D) deprimidos ou participativos.

(E) ativos ou pasgivos.

30) Infiltrado pulmonar bilateral & radiocgrafia de tdrax, pres-
gdo de oclusdo da artéria pulmonar menor ou igual a 18 mmHg

e relaglo Pa02/Fi02 menor ou igual a 200 caracterizam o

paciente portador de

(A) doenga pulmonar obstrutiva crdnica.

(B) edema agudo pulmonar cardiogénico.

(C) trombeembolismo pulmonar.

(D) sindrome da anglstia respiratdria do adulto.

(E) les8o pulmonar aguda.
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31) Ao avaliar um paciente neuroldégico, observou-se, durante a
monobra calcanhar-joelho, um pronunciamento bastante
acentuado dos erros, gquande solicitada a execugdo desta
manobra com o8 olhos fechados. Com bage nesse achado, &
possivel concluir que o paciente apresenta

(A) lesdo piramidal.
(B) ataxia sensitiva.
(C) cerebelopatia.
(D) hipotonia.

(E)

lesdo extrapiramidal.

32) A lesdo caracterizada por uma fratura do radio associada a
luxagdo da articulag¢d&oc radiculnar distal recebe o nome de
fratura de:

{A) Colles.
(B) Smith.

(C) Monteggia.
(D) Galeazzi.
{E) Chauffeur.

33) Fragqueza muscular intermitente gue melhora com repouso e
anticolinesteradsicos, dispneia aos esgforgos, e redugdo da
preggdo inspiratdria maxima e pressdo expiratdria mlxima sdo
caracteristicas da

{A) le=do pulmonar aguda.
{BY fibrose cistica.

{(C) miastenia grave.

{D) sindrome de Hoover.
{E) bronguiectasia.
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34) Em relag3o 3 neuroanatomia, a neurofisiologia e a semiologia
neuroclogia, analise as afirmativas abaixo.

I -~ Og nlcleos da base s3do estruturas fundamentais para o
controle do movimento e possuem conexdo direta com a
medula espinhal.

IT - Uma lesdo cerebelar acarreta: alteragdo no tdnug muscu-
lar, na coordenacdo dos movimentos e no controle postu-
ral.

III- Os tratos reticuloespinhal, vestibuloespinhal, tectoes-
pinhal e rubroespinhal fazem parte das vias motoras
descendentes.

IV - O sinal de Babinski caracteriza-gse pela resposta em
flex3o de todos os artelhos, provocada pelo estimulo da
parte lateral da sola do pé.

V - Em condiges normais, a percussio com martelo de refle-
xo no tenddo de um misculo desencadeia um reflexo de
egstiramento fasico.

Asginale a opgdo correta.

Apenas as afirmativas I, II e III s&dc verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, III e V sdo verdadeiras.
Apenag as afirmativas I, III e IV sdo verdadeiras.
Apenag as afirmativas II, IV e V s8o verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, III e V sdo verdadeiras.

Honwk

35) Assinale a op¢do INCORRETA em relagdo a organizagdo estrutu-
ral do misculo esquelético.

(A) Cada fibra muscular posgsui subunidades denominadas wmio-
fibrilas.

(B) As miofibrilas d3o aspecto estriado ds fibras muscula-
res.

(C) O filamento grosso é constituido por um tipo de protei-
na denominada actina.

(D) Existem pontes de contato entre os filamentos grossos e
finos.

(E) Cada fibra musgcular tem uma ou varias placas motoras.

Prova : Amarela Concurgo : PS-CSM/10
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36) Sobre as fibras musculares & correto afirmar que as do tipo

(A)
(B}

(C}
(D}

(E)

I utilizam sistema energético predominantemente anaerd-
bico.

I conseguem manter uma contragdo por um longo periodo de
tempo.

ITA sdo fibras de contragdo lenta e diémetro peguenc.
IIB utilizam gistema energético predominantemente aerd-
bico.

IIA pogsuem caracteristicas apenas das fibras do tipo
11B.

37} Diante de um paciente com diagnéstico de gindrome de
Guillain-Barre, o fisioterapeuta deve conduzir seu programa
de reabilitagdoc tendo em mente que:

(A)

a cinesioterapia motora é imprescindivel e fundamental
para a regeneragdo do nervo.

a reinervacdo é acelerada pela hipertrofia do misculo,
induzida pelo exercicio resistido.

uma vez que o déficit motor € sgempre temporario, nido é
indicado o uso de equipamentos ou Orteses adaptéveis.
por ger um processo inflamatdrio que acomete a bainha de
mielina dos nervos periféricog, a fungdo respiratdria
nunca estard comprometida.

a fadiga do misculo deve ger evitada por interxrvalos fre-
guentes de descanso, durante a cinesioterapia.

38) Assinale a opgdc gue apresenta a alteragdo anatémica que
caracteriza a lesdo de Bankart.

CEREE

Ruptura do manguito rotador.

Luxagdo inferior do Gmero.

Desinsercido do labio glencidal anterior.
Artrose femoropatelar.

Luxagdo da patela.

39) Assinale a opgdo que apresenta a articulagdo que realiza os
movimentos de nutagio e contranutagdo.

{A)
{B)
(C)
(D)
(E)

Prowva

Profissao

Plibis.
Sacroiliaca.
Atlantoccipital.
Atlantoaxial.
Lombosacra.

Amarela Concurso : PS-CSM/10
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40)

41)

42)

Prova

Durante a avaliagdo de uma determinada articulagdo, apds
proceder a andlise do movimento fisioldgico ativo ou osteo-
cinemidtico, o fisioterapeuta deve obgervar também o movimen-
to intra-articular ou artrocinematico. Nesge contexto, assi-
nale a opgao correta.

(A) E imperativo e fundamental observar e quantificar a
amplitude do movimento ativo artrocinematico.

(B) Para testar o movimento intra-articular, o examinador
deve colocar a articulagd@o em posigdo de congruéncia
maxima.

(C) Os movimentos intra-articulares devem ser limitados para
que se tenha a amplitude do wovimento osteocinem&tico
completa.

(D) Os movimentos osteocinematicos e artrocinemdtico ocorrem
em momentog digtintos.

(E) Rotacdo ou giro, deglizamento e rolamento sdo exemplog
de movimentos artrocinemdticos.

O principal depressor da mandibula é também o principal res-
pongsével pelo movimento mandibular anterior e lateral, sendo
denominado misculo

pterigdidec lateral.
depressor do dngulo da boca.
pterigdideo medial.
temporal.

masseter.

HEOQW®

Assinale a opgdoc gue apresenta a topografia da lesdc de um
paciente com diagndstico de AVC isquémico, com hemiplegia
esquerda associada & ptose palpebral direita, wmidriase
direita e desvio lateral do globo ocular a direita.

Mesencéfalo.
Ponte.

Bulbo.

Céapsula interna.
Lobo cccipital.

HOdaowp
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43) Quanto aos métodos, técnicas e estratégias de tratamento

empregadog na reabilitacdo neurclégica, &€ correto afirmar
que:

(A) a facilitag¢doc neuromuscular proprioceptiva €& utilizada
exclusivamente na reabilitag8o neuroldgica.

(B) a melhor estratégia é sempre conduzir os objetivos do
tratamento baseadog em uma Gnica técnica, ndo sobrepondo
elementos de outras técnicas.

(C) estratégias de tratamento gue utilizam a Iintegragéo de
varidveis cognitivas, limbicas, ambientais e a ingragdo
gsengdrio motora sdo eficazes em impedir a adaptacgdo
neural.

(D) um programa de treinamento de uso forgado ou terapia de
movimento induzido pela resgtrigdo tem como objetivo a
superagdo do deguso aprendido.

(B) o treinamento funcional ou retreinamento motor utiliza a
prética de um protocolo preestabelecido de exercicios
que tem como objetivo primario o fortalecimento muscu-
lar.

44) A compressio da ralz de C6, acarreta a seguinte manifestacgdo
clinica:

(A) fraqueza para abdugdo do ombro.

B) alteracgdo de sensgibilidade na regido medial do antebra-
Go.

{C) fraqueza para flexd@o do cotovelo.

(D) alteragdo de sensibilidade na regidoc medial do bracgo.

(E) fraqueza para extensdo do punho.

45) O modo ventilatdrio ciclado a fluxo que auxilia a ventilacdo
egpontinea iniciada pelo paciente, por meio de uma pressdo
positiva inspiratéria predeterminada e constante, & deno-
minado ventilacgdo

asgisto-controlada.
mandatéria.
mandatéria-intermitente.
suporte pressdrico.
fluxoc-assistido.

(
(
(
(
(
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46) Uma avaliagdo de equilibrio completa deve incluir escalas
funcionais e medidag que demandam habilidades de equilibrio.
Nesse caso, para a avaliacio do equilibrio NAO & aplicével

escala de equilibrio de Kurtzke.
escala de equilibrio de Berg.
avaliacio de equilibrio de Tinetti.
indice de marcha dindmica.

teste de Romberg.

EEREE
0o Do o

47) 0 teste do joelho que produz um egtalido audivel ou palpa-
vel, indicande uma lesdo do menisco, sge chama

(A) Bounce Home.
(B) Stelnman.
(C) Mc Murray.

(D} Helft.
(E} Payr.
48) FEm relacg8o a articulagdo subtalar, & correto afirmar que:

(A) & formada pela faceta inferior da tibia e da fibula, e
pela trdclea do talus.

(B) o movimento na articulagdc ocorre simultaneamente nos
trés planog sobre um eixo simples.

(C) a dorsgiflexdo e a flex3o plantar sdo osg Gnicos movimen-
tos da articulagdo.

(D) o movimento de pronagdo e supinagdo da articulacdo exis-
te apenas na gituagdoc de carga de peso.

(E) a sua func¢io principal & permitir o movimento da perna
no plano sagital.

49) Qual o nome do indice gque permite quantificar a evolugdo da
rotagdo vertebral numa escoliose?

Cobb.

Risger.
Metha.
Ferguson.
Vater Pacini.

HOOwe

(
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(
(
(
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50) A marcha do pé caido ou escarvante & resultante da lesdo do
nervo

(A) obturatdrio.
(B} plantar.

{(C)} fibular.

(D} sural.

(B} tibial.
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